



# 法務部新聞稿

發稿日期：106 年 12 月 22 日

發稿單位：法務部新聞組

聯絡電話：02-21910189 分機 2084

編號：116

---

## 2017.12.22 司改向前走：司法改革意見交流座談會 (勞工團體場) 會後新聞稿

司法院、行政院、法務部於 106 年 12 月 22 日聯合舉辦「司改向前走：司法改革意見交流座談會」，由司法院呂太郎秘書長、行政院羅秉成政務委員、法務部長邱太三共同主持，首場邀請十大總工會等團體代表，向各團體代表說明司法改革國是會議後政府的改革作為，就社會各界矚目的司改議題，尤其是與勞工朋友切身相關的部分，進行簡報與意見交流。

法務部長邱太三表示，傾聽人民的聲音，是這一次司法改革國是會議最重要的目標，除了法務部已經在推動的檢察體系、獄政及被害人保護改革之外，針對社會非常關切的揭弊者保護、企業反貪及營業秘密保護等議題，也會提出簡報，說明未來的改革方向。

司法院呂太郎秘書長表示，這次的司法改革國是會議，是歷來層級最高、規模最大、組成最多元的一次會議，其中涉及許多議題，可以從兩個部分來切入，一是按照個別不同的工作、年齡、性別的不同，來設計細緻的人權保障機制，例如今天向各位說明的勞動訴訟特別程序；二是與人民進行多元、深度的對話，國民參與刑事審判制度（國民法官制度）就是最好的例子，希望這樣的途徑，夠讓所有的國民的

觀念、經驗及價值帶入法院體系，讓兩者之間的落差逐漸縮小。

行政院羅秉成政務委員在簡報時表示，這次的司法改革國是會議有兩個特色，一是由總統的政治高度來召開國是會議，才能協調許多跨院的改革工程；二是由非法律人與法律人一起來面對司法的問題，解決司法的問題。羅政委特別強調，司法改革不能只靠官方的力量，往後的推動落實，還需要仰賴社會各界司改作伙鬥陣打拼，司法改革才會成功。

會中進行了三輪的對話與交流，與會代表提出了各項議題，主持人也分別及時回應，座談會歷時三個多小時，於 12 時 50 分圓滿結束。